Megoldas. A mutatvany végrehajtasahoz természetesen nincs sziikség természetfolotti képességekre. Az aldbbiak-
ban megadunk két, legaldbbis részben kiilonb6z6 médszert az 6tddik lap meghatarozasara.

1. madszer. A francia kirtya lapjai négyféle szintiek lehetnek, az 6t kartya kozott tehat vannak azonos szintiek. Az
els6 kartya segitségével a segéd igy kozolheti az utolsonak hagyott kartya szinét: megallapodhat a biivésszel, hogy az
utolso, 6todik lap ugyanolyan szint lesz majd, mint az els6.

Az egyes szineken beliil szamozzuk meg a lapokat a szokasos modon 1-t6l 13-ig: Asz: 1, Kettes: 2, ..., Tizes: 10,
J: 11, Q: 12, K: 13. Ha az utolsénak atadandé lap sorszama z, az els6é pedig y, akkor az elsé és az 6todik lap szine
azonos, azért 1 < x # y < 13. Megmutatjuk, hogy elézetes megéllapodéas utan a masodik, harmadik és negyedik lap
segitségével a segéd kozolhet annyi informaciot, hogy a biivész az y ismeretében meg tudja hatarozni x értékét és igy
magéit az utols6 kartyalapot is.

Vegyiik észre, hogy ha a szineket is rangsoroljuk, mondjuk a bridzsben szokasos treff, karé, kér, pikk erGsség szerint
novekvden, és azonos szind lapok kozott a fenti szadmozast vessziik figyelembe, akkor barmely két kartyalap sorrendje
egyértelmten eldonthets. Egy ilyen, ugynevezett lexikografikus rendezésben — amelyben a segéd és a biivész joel6re
megéallapodhatnak — a k6zéps6 harom kirtyalap 3! = 6-féle sorrendben adhato at, a segéd tehat 6-féle informaciot,
vagyis megfelels el6zetes megéllapodas szerint egy 1 és 6 kozé esG s egész szamot kozolhet a blvésszel. Az y és az s
segitségével probalhatja meg a segéd a blivésszel tudatni x értékét.

Hatféle szam ehhez kevésnek latszik, hiszen az y ismeretében az x még 12-féle értéket vehet fol. Els6 ranézésre
egyaltalan nem vilagos, miképpen csokkenthets a felére a lehetGségek szdma. Azon milik a dolog, hogy a segéd a
két egyszini kirtyalap koziil eldontheti, melyiket adja at elsének és melyiket utoljara, igy pedig megfelels elGzetes
megéallapodés utan ezzel is k6zolhet informéaciot. Egy lehetGség a kovetkezs.

Legyen a két szélsének valasztott egyszind kirtyalap szamértéke a és b, ahol a < b. Ekkor 1 < b —a < 12,
kiilonboztessiink meg tehat két esetet aszerint, hogy ez a kiilonbség kisebb-e 7-nél (ez hat lehetSség) vagy pedig nem
(ez is hat lehetGség). Az elsG esetben legyen y = a és s = b — a, végil © = b, a méasodikban pedig legyen y = b,
s = 13— (b—a) és x = a. Mindkét esetben nyilvan 1 < s < 6, tovabba x, tehat az 6t0diknek atadott kartyalap
szamértéke éppen az y + s 0sszeg maradéka 13-mal osztva.

Ugy is fogalmazhatjuk a dolgot, hogy ha a kartyalapok szamozasat ciklikusan folytatjuk mod 13, tehat példaul a
14-es is Aszt jelent, a 15-6s Kettest, és igy tovabb, akkor a két érték, a és b egyikéhez legfeljebb 6-ot adva megkapjuk
a masik lap szameértékét — esetleg 13-mal eltolva. Ha a segéd ezt a lapot adja at elsének, akkor a kovetkezs harom lap
sorrendjével kozolheti s értékét a bilvésszel, aki az y + s Osszeg 13-as maradékat kiszamolva megkapja az 6todik lap
x szamértékeét.

2. mddszer. Ha az els6 négy kozott van egy azonosithatoé ,yiszonyitasi kartyalap”, akkor a leirt ciklikus szdmozas
otletével kozvetleniil is a felére csokkenthets a lehetGségek szama. A fenti rendezés alapjan példaul a kartyalapok
megszamozhatok az 1-t6l 52-ig terjedd egész szamokkal, Treff Asz: 1-t6l Pikk Kiraly: 52-ig. Az els6 négy atadott
lapnak a fenti rendezésben 4! = 24-féle sorrendje van, ezt kihasznalva s 1-t6l 24-ig barmilyen egész szam lehet. A négy
atadott kartyalapon kiviil 48 lehetGség van, ezek egyikét kell azonositani az s 24-féle értéke segitségével.

A feleknek tehat csak abban kell megéllapodniuk, hogy hogyan ismeri fol a biivész ezt a ,yviszonyitési kiartyalapot”.
Legyen ez a négy, adott sorrendben atadott kartyalap koziil a legnagyobb sorszamiu. Ez nem fiigg a négy lap atadésanak
a sorrendjétdl, ezzel a sorrenddel tehat a segéd nyugodtan kozolheti az s értékét. Ha az 6t lap szdmozésa a; < as <
as < a4 < as, akkor ismét két esetet kiilonboztetiink meg. Ha as — aq < 24, akkor legyen az a5 az utoljara hagyott lap.
Ekkor ha s = a5 —ay4, a triikk sikeriil, hiszen a btivész ki tudja valasztani as-et, mint a négy atadott lap legnagyobbikat,
a négy lap sorrendje alapjan pedig megkapja s értékét. Ha pedig as — aqy > 25, akkor a rendezés miatt as — a; > 28
és igy a legnagyobb és a legkisebb kartyalap ciklikus tavolsaga, s = a; + 52 — a5 < 24. Ekkor a segéd az aj-et hagyja
a végére, a biivész pedig as és s értékébdl megkapja ai-et, mint az as + s Osszeg maradékat 52-vel osztva.



